



创新发展的武术兵道 塑造中华传统文化新载体

李金霞文/图

无论是在校园中、武术队或是在赛场上，每当武术兵道的队员穿着仿古盔甲的护具相向而立，各自手持一柄被海绵包裹的短兵器准备进行对打时，眼神流露出的不是害怕退缩，而是跃跃欲试的兴奋，他们脚下步伐灵活，时而闪躲腾挪，时而冲刺进攻，一个转身跳打，尽显力量和速度之美，器械打在护具上发出的“啪啪”声，更是令人热血沸腾、催人奋进。在武术兵道的管理者、推广者、练习者看来，这也是武术兵道的独特魅力所在。

武术兵道原名“武术短兵”，是1979年和武术散打同时立项的竞技武术项目之一，发展已逾40年，是从传统武术提炼、传承出的重要内容。套路以徒手和器械演练为主，散打是徒手格斗，短兵则是器械格斗，3个竞技武术项目组成了传统武术精粹的完整版图。国家体育总局武术运动管理中心相关负责人表示，中国武术兵道承载着中华优秀传统武术文化，是中国武术协会整体发展战略的一个样板，是提升文化自信和国际传播力建设的有力抓手。

凝练精粹 创新发展

短兵项目从1979年开始已经发展了40余年，但由于规则、装备器材等方面制约，造成项目门槛较高，不易于广泛推广和普及，而其所蕴含的传统武术技法又具备了很高的传播价值，是竞技武术版图的重要一块。体育总局武术运动管理中心认为应该加以系统地改造和创新。2020年，体育总局武术中心在充分调研短兵项目发展现状的基础上，经过充分论证，决定开展武术短兵项目的改革工作。

2020年下半年，体育总局武术中心组织全国武术短兵的业内专家在天津霍元甲武校召开了全国武术短兵规则研讨会，并以国家武术短兵队集训的形式启动了对武术短兵项目的改革和创新工作。通过近一年的研究论证并广泛征求全国武术界的意见，于2021年初正式推行了新的规则、器材装备体系，并将武术短兵更名为“武术兵道”，在短兵的基础之上，加入了长兵、暗兵、软兵和投射兵共5个器械格斗内容，进一步丰富了武术器械格斗的内容。

体育总局武术中心相关负责人表示，此次改革首先是大大降低了习练、参与武术兵道的门槛，使武术兵道项目沿着“易学、易练、易赛、易评价”的“四易”方向发展，更加有利于普及和推广，尤其是青少年群体；其次，大大提升了项目的安全性；第三，完善了项目的礼仪礼节标准，更加突出了中华传统文化的特色和属性；第四，补齐了竞技武术的内容，套路、散打、兵道这一竞技武术三驾马车齐头并进的发展模式基本形成并互为补充，使竞技武术的内容更为丰满，受众群体更为广泛；第五，为现代竞技体育贡献了中国标准的体育项目，作为东方器械格斗项目的代表，未来将与西方的击剑竞逐器械格斗的大舞台。

传承经典 文武相彰

手中有兵，心中有礼。武术兵道的吸引力不仅在于让武术回归对抗的本质，还在于它将中国传统人文精神与现代体育价值观在武术中巧妙融合。国家武术兵道队总教练、湖州师范体育学院教授文善恬说：“武术兵道是中国武术以持兵器为特征的现代武术项目，既能学习武术的经典动作，又能展现中国文化，使得文武两道相得益彰。”为了体现出中国传统，体育总局武术中心在兵道器材、装备及礼仪文化方面做了大量革新和探索。

文善恬说：“赢了承让，输了受教，赢也赢得起，输也输得起。兵道比赛礼仪贯穿始终。”在传统武术抱拳礼的基础上，结合兵道项目持械技击的特点，设计推出了兵道项目“抱兵礼”，突出了中国文化内涵。这种中国特色还体现在装备器材上，比如手持兵道器械来源于中国古代的短剑式样，而对打时队员所戴护具，也是仿古代盔甲样式。

在技术层面，与剑道和击剑不同，武术兵道的进攻方要巧妙使用劈、砍、斩、刺等招数的组合，连续攻击对手身体；防守一方要用架、格、卸等招数避免被对手击中头部、躯干、小腿等得分区域。这里既强调个人智慧和才能，又必须讲究战略战术。看似简单的“劈、砍、斩、刺”四个动作，却是传承自传统武术经典。

力劈华山（劈），源自形意六合刀，技术表现为弓步劈刀；石破惊天（砍），源自南刀，技术表现为震脚砍刀；苍龙探爪（斩），源自青萍剑术第一路第五十三势，技术表现为并步平斩；仙人点画（刺），源自青萍剑术第一路第四十四势，原名“仙人画图”，技术表现为弓步探刺。兵道项目的技术日臻完善，展现了中国武术的经典动作，技术逐渐成熟，达到了总结经典、传承经典的目的。

植根青少年人群 着眼未来

武术兵道将武术基本功、武术竞技、技能训练、兴趣培养、提高体能等融为一体，形成一个以武术为核心的运动系列，增强学生体质健康的同时培养学生对武术的兴趣点，确保在练习者不受伤的前提下，体验对抗性的自由搏杀。目前国内32个省级单位均开展了武术兵道的赛事、培训活动，尤其在中小学领域，推广形势迅猛。

体育总局武术中心相关负责人介绍，从2021年初起至今，武术兵道项目全国基层教练员人数达到10000余人，在超过3000所中小学、武馆武校和俱乐部等业余训练机构广泛开展，练习人口已超过30万。2023年在河北保定举办的首届全国武术兵道青少年锦标赛，参赛人数就超过800人。河南周口扶沟作为早期在校园开展武术兵道项目的地方之一，有8人参加了这次比赛，并拿到了儿童组不错的成绩。

2021年，河南周口扶沟县陈炳太极院教练刘军伟，从全国国武兵道（短兵）教练员、裁判员考核培训班武当山站满载而归，回到扶沟那天正值下午，他连家都没回就直接去太极院，想把学到的新项目、新技术展示给学生。“我很激动，觉得这个项目太好了，非常适合青少年练习，很适合在校园里推广。”

从此扶沟陈炳太极院里，常能看到学员们一动一静两种武术模式交相练习。为了尽快把武术兵道在扶沟县里铺陈开，也为了广大学生能尽早从中受益，感受到中国传统武术的魅力，刘军伟主动联系学校，开展义务教学。他先是走进金海路实验小学，开展每周两节的兵道社团课，后又觉得自己的力量太小，需要培训一批体育老师当兵道教练，借助他们的力量，让兵道扎根校园。

在当地体育中心、体育总会的支持下，刘军伟对扶沟县韭园镇中心学校的11名体育教师进行兵道培训。体育老师梁婷婷在练习过后直呼“过瘾，解压”，非常看好兵道在校园的发展。她说：“很符合青少年的好动天性，虽然是格斗项目，但是却很安全，老师也不用担心学生会受伤。而且通过练习兵道，不仅能增强学生们的身体素质，同时又引导了同学们继承中国传统武术文化，弘扬民族精神。”

武术兵道目前正在上合组织、中拉、中国东盟等合作框架内积极开展普及推广工作。2022年，体育总局武术中心在北京大学、武汉大学、暨南大学、西安交通大学、湖州师范学院开展了“在华留学生武术训练营”活动，主要以武术兵道为主要训练内容，得到了参与留学生的一致好评。2023年，武术兵道承接的中宣部“Z世代”宣传推广项目也将全面启动。

比赛练兵 驱动兵道精进发展

2021年才推出兵道项目，仅过一年，2022年7月便在浙江湖州举办了全国首届武术兵道（短兵）锦标赛，当时有80支队伍参加。作为一个新兴项目，这样的规模显示了兵道强劲的生命力。今年，兵道赛事更加密集，更加全面，不仅有全国武术兵道锦标赛、冠军赛，还有青少年锦标赛、青少年武术社会俱乐部联赛，时间跨度从4月到11月，举办地涉及大江南北，影响力横贯东西。

通过举办系列比赛，进一步展示兵道至高、至强、至善、至美的武术魅力，兵道项目体系也在比赛中得到不断完善，有利促进了兵道项目的进步与繁荣。内蒙古兵道队的张宇希望通过这样的实战比赛机会，了解全国不同地区的项目发展水平，给队员们带来更多对抗意识和技术上的提升。扶沟小将魏伊欣习练兵道不足一年，今年便

站上全国青少年武术兵道锦标赛的擂台，出发前她丝毫不怵，“通过几天的比赛，我学到了很多的东西，也开阔了眼界，找到了自己和别人的差距，以后我要在教练的带领下，学习好、训练好，扬长避短，勇夺第一。”

一场赛事既能练兵，检验训练成果，又能发现问题弥补不足，驱动项目健康发展。刘军伟非常积极组织学生参加全国大赛，他认为恰恰因为兵道是新兴项目，才更需要要及时举办多种赛事来验证检验项目发展的情况，“比赛是最好的练兵机会，它给兵道运动员提供了广阔的舞台，练得好与坏、对与错，展露无遗。同时也能增加兵道运动员的荣誉感，吸引他们向着更好的目标奋进。随着比赛的举办，赛事中暴露出的问题，也会得到不断修正，会让兵道体系变得更成熟完善。”

多方合力 推动武术兵道高质量发展

体育总局武术中心力求走一条有中国特色、创立中国标准的体育项目发展之路。体育总局武术中心与人民体育、央视动漫集团战略合作，联合打造武术兵道项目“文化体育融合发展平台”，以“健康中华少年动漫工程”为载体，采用文化与体育相融合的方式，开展全新的项目推广模式。

中国武术协会有关部门于2021年中启动了《武术兵道推广工作方案》，方案共分三个大的阶段来推动武术兵道项目入奥工作的开展，总体呈现“国内到国际”“竞技到大众（全民）”“发展中国家到发达国家”“青少年到各年龄段”“推广普及到繁荣”等阶段特点。根据方案总体规划与推进需要，中国武术协会与合作平台与时俱进、创新模式，共同牵头建设“人民兵道”发展大平台，作为中国武术兵道运动管理运营和服务的总平台。

平台通过制定专项联合工作机制，统筹规划制定管理和服务体系，开展中国武术兵道运动有关市场化资产的管理和运营。合作搭建武术兵道文化国际传播体系，汇聚优质武术兵道文化内容，塑造人民兵道的形象和品牌，促进中国武术兵道文化“走出去”；开展网络和数据库开发建设，为中国武术兵道赛事举办和相关运营提供官方技术平台支撑；推进人民兵道进校园，构建产业服务生态圈，打造优质供应链，促进中国武术兵道事业和产业高质量发展；为武术兵道事业和产业发展筹集资金，搭建武术兵道产业发展体系，完善武术行业新基建；落实和推进武术兵道运动商业化、市场化改革，积极协调和解决武术兵道事业发展中的矛盾和困难；构建人民兵道的数字经济体系，以大数据、虚拟现实、动作捕捉等新兴科技为驱动力，打造人民兵道智能管理服务平台，有效促进行业提质增效和融合创新发展。

体育总局武术中心相关负责人表示，科技赋能武术兵道也是推动武术兵道高质量发展的重要举措。目前，智能靶人科学评价体系、AR线上线下联合竞赛模式、武术兵道智能护具等科技赋能体育项目正在积极推进中，随着现代科学技术的不断引入，必将推动武术兵道实现快速健康发展，完成竞技体育的弯道超车。

